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A Thuri-vár története  
(Tolonics István helytörténész írása) 
 
A kezdetek 
 
Városi történelmünk kezdete összefonódik a Bakonyban lévı Pusztapalota (feltehetıen 

Bátorkı, romjai megtalálhatóak a Bakonyban, nem messze a várostól) történetével, 
keletkezésével. Az ısbirtokos a Szalók nemzetség volt, aki Nagy Lajos királynak adta át a 
területet. 1350-ben Pusztapalotát Konth Miklós, az ország egyik legnagyobb birtokosa, Nagy 
Lajos diplomatája, az ország nádora megkapta ajándékba a királytól a környék birtokaival 
együtt. Konth Miklós Nagy Lajos királytól az Újlaky birtokkal együtt megkapta az Újlaky 
elınév viselésének jogát is. Fia, Újlaky Konth László örökölte a birtokot. Mivel Pusztapalota 
vára terepadottságok miatt nem igazán volt bıvíthetı, az Újlaky család a XIV. század 
második felében Bátorkınél tágasabb, kényelmesebb lakóépületet emelt magának. Az 
építés helyéül a jelenlegi Thuri-vár területét választották ki.  

1397-ben már készen állt a palota, ekkor találkozhatunk elıször a nevével oklevélben, 
ahol "Palota"-ként említik. A legértékesebb, máig épen megmaradt egység a régi palota rész, 
amely az országban is egyedülálló, világi falfreskókkal, kıablakokkal és kváderes osztású 
homlokzatával. A várban, a Boldogságos Szőz tiszteletére átalakított és felszentelt kápolnában 
önálló papi szolgálatot ellátó egyházi személy mőködött, aki valószínőleg a ferences-rendi 
kolostor tagja lehetett. Ugyanis Újlaky a vár építésével egy idıben Palotán a szegény 
ferences-rendi szerzeteseknek egy kolostort is építtetett. 

 
Újlaky Miklós várépítı és Mátyás király korszaka 
 
A hatalmas birtokot Újlaky Konth Miklós unokája, a Konth nevet elhagyva, 

Újlaky Miklós néven örökölte 1426-ban. Újlaky Miklós a kor egyik leghatalmasabb ura 
volt, eszes, büszke magyar fıúr, akinek nagyratörı tervei voltak. Hunyadi János hívének 
vallotta magát, 1456-ban a nándorfehérvári diadalnak még ı is részese volt, de késıbb 
elpártolt tıle. 

Nem sokkal késıbb, az 1458-as év a palotai vár jelentıs eseményeit hozta el. Ugyanis 
ebben az esztendıben vette át Mátyás király a várat Újlaky Miklóstól, amely ebbıl 
kifolyólag királyi vár lett. Nem sokkal késıbb Mátyás eredményes ténykedése Újlakyt is 
meggyızte, és nagy tisztelıje lett a királynak, aki rövidesen ismét kegyeibe fogadta a nemesi 
családot, majd visszaadta a várat építıjének. Mátyás házasságon kívül született gyermekének, 
Corvin Jánosnak Újlaky lett a keresztapja.  

 
Újlaky Lırinc, Móré László 
 
Újlaky Miklós halála után a várat és a birtokot fia, Újlaky Lırinc herceg örökölte. 

İ azonban már nem épített hozzá a várhoz, pazarló módon élt. A szabályos alaprajzú, négy 
saroktornyos várkastélyt 1524-ig – kihalásáig – uralták az Újlakyak. Újlaky Lırinc özvegye a 
pécsi püspök testvéréhez, Móré Lászlóhoz ment feleségül. A kétes politikai helyzetet 
kihasználva – az országnak két királya is volt, miközben a legerısebb potenciális ellenség is 
hazánk területén masírozott – valódi rablólovag módjára élt, a környéken gyilkolt, 
fosztogatott. Szapolyai János király 1533-ban sereget küldött ellene. Móré bevárta a 
támadókat, és keményen ellenállt, bízott Palota falainak erısségében. Az ostrom során 
azonban a védık kitartása megrendült, ı pedig elmenekült.  

 
Szapolyai János, a Podmaniczkyak, a végvár építésének kezdete 



 2 

 
Móré László elüldözése után Szapolyai János királyé lett Palota vára. Habár a vár 

királyi kézen maradt, a nagy harcok és áldozatok árán megszerzett épületet 1537-ben a cseh 
Podmaniczky testvéreknek, Jánosnak és Rafaelnek adta János király. Palota tehát a 
Podmaniczkyak birtoka lett, akik sőrőn váltogatták elkötelezıdésüket I. Ferdinánd és János 
király között, kihasználva a helyzetet gyarapították vagyonukat, és rettegésben tartották a 
vidéket. A törökökkel közösen fosztogattak, raboltak, még a megmaradt palotai ferences 
rendházat is feloszlatták. 

 
Palota várának végvári szerepe  
 
Magyarországon kezdetét vette a másfél évszázados török uralom. A magyarországi 

végvárak létrehozása a török hódoltság idején az ország megmentésének egyetlen záloga volt. 
Így nem meglepı, hogy a palotai várat is végvárnak jelölték ki, több dunántúli várhoz 
hasonlóan. Az épület adottságai mellett a területi elhelyezkedése is elınyös volt, ezért kiemelt 
fontosságú szerepet kapott a magyar végvárak között. Az ország dunántúli területe I. 
Ferdinánd király uralma alá került, aki Ausztria érdeke szerint cselekedett. Szapolyai halála 
után már 1543-ban Ferdinánd is a Podmaniczky családnak adta Palotát. 

Fehérvár 1543-ban került török kézre. A város elfoglalása után a környezı településeket 
is elfoglalta az ellenség, ezért Palota is elszigeteltté vált. Lakosságát elhajtották, vagy 
dolgoztatták, a környéket kirabolták. A törökök elıször 1543-ban  próbálkoztak a várpalotai 
vár ostromával, ám kudarcot vallottak. Hamza bég egyre sőrőbb támadásokat hajtott végre a 
vár ellen, de az kitartóan mindig ellenállt, Mednyánszky János kapitánysága alatt a sereg 
szívósan tartotta magát. 

A vár anyagi ziláltsága a Podmaniczky család nemtörıdömsége miatt fokozódott, bár 
annak harci fontossága egyre jobban igazolódni látszott. Az 1552-es török hadjárat során 
török kézre került Veszprém is, ezzel Palota az Észak-Dunántúl egyik legfontosabb végvárává 
lépett elı. Több török támadást is sikerült visszaverni. 

 
A törökverı Thuri György, Palota várkapitánya 
A folyamatos végvárrá építési munkák mellett tehát az állandó török támadásokat is ki 

kellett védeni. Körülbelül 1554-ben tőnt fel Palotán a kor leghíresebb törökverıje. Thuri a 
magyar végvári vitézi élet egyik legnagyobb alakja volt. Hıs katona, nagyszerő hazafi, okos 
hadvezér, bátor vitéz. Számtalan történetíró feljegyezte róla, hogy derék, egyenes jellemő 
ember volt, aki katonáit barátainak tekintette. Csatában félelmetes, bátor vitéz volt, aki életét 
gondolkodás nélkül kockára tette hazájáért. Veretlen bajvívó hírében állt.  

Thuri György érkezésekor már nagyon elszegényedett a palotai vártartomány, mind 
katonailag, mind gazdaságilag. A vár átépítése mellett a harcosok ellátása is sok gondot 
okozott. 1559-ben meghalt Podmaniczky, így újból királyi vár lett Palota, de már 
Ferdinánd király hatalma alatt. Az ország területi felosztása után, a teljhatalmú király 
azonnal várkapitányi rangot adományozott Thurinak. Thuri átvette az irányítást a várban. 
Ekkor a palota felszerelése már nagyon szegényes volt, az alkalmazott lovasok és gyalogosok 
létszáma 200 fı alá csökkent. Habár sok dicsı harc következett, nehéz volt a palotai ırség 
sorsa.  

Buda, Fehérvár, Esztergom, és Veszprém ekkor már török kézen voltak, Palota várán a 
bakonyi szél még mindig magyar zászlót lengetett. Sőrő török támadások ismétlıdtek, de az 
ellenséges csapatok mindig eredménytelenül vonultak vissza Fehérvárra. Végül Hamza bég 
Szulejmán szultánhoz folyamodott segítségért, aki Arszlán pasa budai seregét küldte a palotai 
vár ellen, hogy sikerrel járjanak el e fontos bakonyi átjáró elıtti vár bevételével. 
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Palota várának 1566-os nagy ostroma 
1566. június 5-én a budai Arszlán pasa nagy erıvel és elszántsággal, sok jól felszerelt 

harci eszközzel, ágyúkkal és közel 8000 emberrel készült a nagy támadásra. A Sintér-hegyen, 
és a Kopasz-hallgató dombjain csak úgy nyüzsögtek a kétfarkú török zászlók, lándzsák, 
ágyúk. A palotai várba a közeli végvárakból összeverbuválta Thuri a segítıket, de még 
kétszáz fıt sem ért el a harcoló katonaság. A török lıtt, a várban az omladozó falak láttán már 
a végsı elkeseredés lett úrrá mindenkin. Végül Thuri elszánta magát az ellentámadásra, 
éjszaka megindultak a várból, és nekirohantak az alvó töröknek. Thuri a pasa sátra felé hajtott, 
akit egész török csapat fogott körül, de nagy pallosa megállás nélkül vágta az ellenséget. 
Ekkor köszöntött rájuk a szerencse, az történt ugyanis, hogy éppen ebben az idıben a gyıri 
fıbíró sok szekeret küldött fáért a Bakonyba, hogy gallyat, fát szállítsanak a dunai gátak 
erısítéséhez. Nagy port vertek és zajongtak munka közben, a török pedig magyar felmentı 
seregnek hitte ıket, és a hírre Arszlán jajveszékelve adta ki a parancsot a visszavonulásra, és 
visszavonultak Fehérvárra.  

A török késıbb próbálkozott újabb rohamokkal, de rendre eredménytelenül, mert Palota 
vára mindig visszaverte a támadásokat. Thuri György nem sokkal késıbb felmentést kért és 
kapott a kapitányi tisztség alól, helyét a vár élén öccse, Benedek foglalta el. Palota várának 
legdicsıségesebb idıszaka volt az 1554-1567-ig terjedı tizenhárom esztendı, ami alatt 
Thuri György védte falait. Palota vára jelentıs végvárrá alakulva ellenállt a töröknek.  

 
Erdıdy Pálffy Tamás várkapitány várvédı hısiessége 
1573-ban Pálffy Tamás lett Palota kapitánya, és azonnal megindult a vár újjáépítése, 

miközben a vitézek gyızelmes portyák egész sorát vezették a törökök ellen. Végül a tizenöt 
éves háború kezdetén, 1593-ban került török kézre Palota. Ormándy Péter kapitánysága alatt a 
vár vitézei hısiesen ellenálltak, majd a rommá lıtt falak között, reménytelen helyzetben a 
megadást választották.  

 
Palota várának visszafoglalása és dicsısége 
A palotai vár 1593-1687-ig kisebb megszakításokkal kilencvennégy évig volt török 

uralom alatt. Ez az idıszak a dicsıség mellett a sok áldozattal járó kemény harcok korszaka 
volt Palota várának és környékének történelmében. 1687. november 21. újabb aranybetős nap 
volt Várpalota történelmében, a vár ugyanis ekkor szabadult meg végleg a törököktıl. 1687. 
november 17-én a bátorságáról híres Esterházy János háromezer fınyi lovas és gyalogos 
csapatával megjelent a várnál és lövetni kezdte azt. Az utánpótlás nélküli, jelentısen 
megfogyatkozott török belátta a vészhelyzetet és felszólítás nélkül kijelentette, hogy feladja a 
várat, ha szabadon elvonulhatnak. A magyarok ezt megígérték, és meg is tartották a szavukat.  

 
A Zichy korszak Palotán 
A török kiőzése után szinte az egész ország állapota tragikus volt, de a sokat szenvedett 

Palota vára és annak környéke külön kiemelhetı a romos és lakatlan települések közül. A 
palotai várat és a hozzá tartozó birtokot ilyen leromlott állapotban vehette használatba 
Zichy István 1687 után. A legsürgısebb feladat tehát az épület helyreállítási munkája volt. 
Elıször A Zichy család hamarosan be is költözött a felújított épületbe. 1690 után a vár ura, 
gróf Zichy István a gyors felújítás után megkezdte a környék lakossági visszatelepítését is, a 
lakosság életének helyreállítását segítve a településen. Szabad földmővelést engedett, szabad 
vándorlást, birtokeladást, szabad legeltetést. Ezt a békés felvirágzást azonban 1703-1711-ig 
újabb harcok követték. 

Rákóczi és Thököly zászlaja alá már csoportosultak a földnélküliek, a földesuraktól 
bujdosó jobbágyok, kurucok. A török igából Habsburg járomba kényszerült magyar nép 
néhány esztendı múlva II. Rákóczi Ferenc lobogói alatt újból felkelt szabadsága védelmében. 
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A legendás kuruc idıkben még egyszer régi fényében ragyogott fel Palota várának harci 
dicsısége. Domonkos Ferenc kuruc brigadéros maroknyi seregével védte a várat a 
kegyetlenkedı labancok ellen. A lakosság bevonult a várba, hogy részt vegyenek a támadások 
visszaverésében. Sikeresen meg is védték a palotát, ám bosszúból a Habsburgok felégették a 
falut, a váron kívül maradottakat pedig elhurcolták és legyilkolták. Az 1711-es a Szatmári 
Béke után a harcok elültek és Palota vára is csendesebb lett. 

 
Békésebb idıszak a várban és környékén 
1715-tıl Palota végvár jellegét teljesen felszámolták, a katonaságot is megszüntették, és 

a környék kezdett békésebb életet élni a sok harcos esztendı után. A külsı árokvédı falakat 
széthordták a községi építkezésekhez, a hatalmas várárok is feltöltıdött az idık folyamán. Az 
átépítés jelentısen megváltoztatta a várat. Közben az országban jelentıs politikai változások 
történtek. Eljött az 1848-as szabadságharc gyızelme és annak retorziója is. A Zichy család 
példát mutatott hazafiságból. A palotai várból indult gróf Zichy Béla huszonhárom évesen a 
szabadságharc védelmére. Kossuth hívó szavára a környékbıl toborzott háromszáz magyarral 
ment Jellasics ellen. Palota vára 1687-1889-ig volt folyamatosan a Zichyk tulajdonában, akik 
nemcsak a várban, de a település fejlesztésében tevékenyen kivették részüket. A család utolsó 
tagja, gróf Zichy Paulina 1890-ben meghalt.  

Palota és környéke a gyakorlótér miatt kiválóan alkalmas katonai célokra, ezért a 
honvédség is nagy terveket készített a vár katonai használatára, de az I. világháború után 
mégis ideiglenesen a salgótarjáni Kıszénbánya Rt. tulajdona let, majd 1945-ig újból katonai 
célokat szolgált. A vár 2010-ben pályázat útján teljesen megújult, régen használt termek 
nyíltak meg, és modern technikai berendezéssel gazdagodott. 


